

小小“议事吧”做足集体协商大文章

□苗春波 潘玉菊 李文明 王忠府

近年来,响水县总工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,积极创新集体协商工作思路,全力打造集体协商议事吧建设,激发了集体协商活力,营造了“职工广泛参与、实施效果明显”的集体协商新局面,促进了集体协商工作提质增效,构建和发展了和谐稳定的劳动关系。

集体协商好场所

响水县现有货运、快递、网约、餐饮、食品、色纺纱、绿色动力、不锈钢产业等行业企业200多家,从业人员21000多人。他们工作流动性大,工资收入不稳定,社保缴纳不齐全。为了解决行业、产业、新就业形态劳动者集体协商难的问题,进一步推动新就业形态劳动者建立协商机制,畅通和规范劳动者的诉求表达、利益协商通道。响水县总工会秉持“依靠职工开展集体协商,协商成果普惠职工”的理念,从2020年10月始,因地制宜陆续建立了新就业形态、不锈钢产业、货运餐饮等行业、产业职工集体协商议事吧12个,从此新就业形态、行业劳动者参与集体协商有了固定的场所。

议事吧主要职能是解决好协商代表产生、协商议题确定、协商会议召开、协商成果落地等问题,着力增强集体协商的针对性和实效性,有效化解企业和职工普遍关心的协商过程中的相关问题,提振职工协商参与率、知晓率、满意率,增强职工对集体协商工作的获得感和对企业的认可度,强化工会组织的凝聚力和吸引力,保障了劳动者的知情权、表达权和建议权,打通了集体协商维护职工和企业合法权益,促进和谐发展的“最

后一公里”。

探讨工作新平台

集体协商议事吧的建立,以整合资源和汇聚力量为切入点,变“各自为战”为“资源共享”,打造基层工会与企业(行业)结对、模范企业与弱势单位帮建、“党建带工建”模式,推动了集体协商由“单打独斗”向“抱团前行”的蜕变。议事吧现场协商议事有温度,逐步链接企业车间、行业部门、员工生产一线,推动集体协商更加灵活、更接地气、更有实效,切实拓宽了解决职工疑难问题的新途径。

几年来,议事吧通过举办议事沙龙、工作思路探讨、员工心愿收集等形式共接待咨询集体协商事宜300多人次,企业方代表100多家,基层工会组织近百家,已成功开展集体协商会议95场(次)。全县货运、快递、网约、餐饮、色纺纱、食品、绿色动力、不锈钢产业等行业集体协商议事活动40多场(次),取得了实实在在的成效。员工的诉求建议件件有回音、事事有落实,得到了广大企业及员工的一致认可。

利益保护有“娘家”

议事吧通过建立协商代表、员工恳谈驿站,做到来员来访有椅坐、谈心有茶喝、说事有记录、办事有回复,切实解决了新业态员工“有话无处说、有苦无处诉”的尴尬局面。同时开展集体协商、员工合法权益保护等政策宣传,消除员工疑虑,最大限度地减少了职工与企业对立矛盾的发生。

坚持线上线下相结合。围绕员工工资(岗位)调整、社保缴纳、休息休假、福利待遇等工作的进展和矛盾纠纷化解,线上建立议事协商微

信群21个,通过电话访谈、QQ群、微信群、视频会议等方式在线征求意见150余条。实践证明,通过集体协商议事吧温馨、暖意氛围打造,有力地推动了集体协商工作开展,发挥了基层工会组织接近员工的能动作用,解决企业和职工急难愁盼的问题,把协商矛盾纠纷化解在萌芽状态,培养广大职工对企业的信任感,员工亲切的称呼议事吧是他们的“娘家”。

素质培训主阵地

近年来,集体协商议事吧为不断提升集体协商队伍综合素质提供了主阵地。县总工会每季度都在各议事吧举办基层协商指导员、协商代表的集中培训,通过培训使基层协商指导员和协商代表提高了协商技巧。

为及时了解基层集体协商指导员和协商代表工作的进展情况,加强集体协商指导员和协商代表间的相互交流,县总工会通过建立各层级各层面的微信群、QQ群、分享会等形式,既确保能够定期了解基层集体协商指导员的工作动态,及时统一思想、布置工作,又为他们相互交流借鉴、共同成长进步提供机会和平台。与此同时,议事吧活动还将要约书、合同样本、报送审查备案材料模式印发到各基层、企业工会,详细指导基层单位精准进行集体协商。

协商议事实践创新使全县的集体协商工作进入了“维权益,促发展,构和谐”的新境地,企业处处呈现和谐劳动关系结出的“和谐之果”。以商求同,以协成事,通过协商议事吧切实做到了将职工和企业“急难愁盼”变为“满意清单”,让集体协商工作更通人情、更有温度。

阜宁县科协

开展肿瘤防治科普宣传

盐城晚报讯 为在全社会营造人人热爱健康、追求健康、促进健康的良好氛围,近日,阜宁县科协和阜宁县人民医院联合开展了全国肿瘤防治科普宣传活动。

活动邀请阜宁县科技工作者、阜宁县人民医院肿瘤科主任吴大广医生,以肝癌为主题,为广大群众科普了肝癌的病因、治疗方法以及常规开展治疗的相关问题,让大家懂得了“合理膳食、戒烟限酒、适量运动、

平衡心态”的重要性,为大家送上了最实用的防癌科普知识。在健康科普知识讲座环节,专家们还现场科普了常见高发癌如肝癌、肺癌、结直肠癌、胃癌、乳腺癌等致癌因素、防癌建议和筛查方法等。

义诊现场,科普志愿者为前来就诊群众提供免费的健康咨询、解答各种疑问,并向他们发放宣传册,进行防癌科普知识健康教育,提高他们的预防保健意识。

左晶晶

穆欣辰:

我的梦想是当一名发明家



“我姓穆,穆桂英的‘穆’、欣欣向荣的‘欣’、日月星辰的‘辰’……”穆欣辰一点儿不认生,记者话一问完,她便用带着稚气的普通话做自我介绍,眼神充满智慧。

瓜子脸,脸上挂着浅浅的微笑,热情开朗大方,这是阳光小女孩穆欣辰给人的第一印象。

今年9岁的穆欣辰是盐城市第一小学二年级的学生,学校少先队小队长。前年暑假到思睿机器人学习机器人课程,通过两三年的学习,如今已是机器人“玩家”。2002年6月获得了ROBOC国际机器人创客能力乐高项目一级(三段)证书。当问起为何要学习机器人编程时,她眨下眼,一本正经地说“通过动手动脑的创作,体验到了科技的乐趣,对开发智力增强记忆力都有好处啊!”

“她幼时就特别喜欢看科技节目、阅读科普读物,去科技馆是她生活中最快乐也是最重要的

事。”陪孩子一起学习的穆欣辰妈妈介绍说,女儿兴趣广泛,除了学习机器人课程外,还爱好美术、舞蹈。上大班那年,有一次她缠着爷爷奶奶说要学“机器人”,在朋友的推荐下,便到思睿来学习,欣慰的是,通过两三年的学习,孩子确实收获不小。

“穆欣辰成长过程中让我印象最深的就是和我玩上课游戏。每次饭后,她都拖着我玩,而且都是她当老师,我当学生。看着她有模有样地学着老师的口气,捧着书拿着笔上课感到很有趣,她还经常把自己感觉难的题目抄在纸上当试卷给我写,要是不小心做错了还要被她笑话……”提起孩子的成长历程,穆欣辰妈妈笑着说。

对科技的热爱,如同一颗种子埋在她的心中。学习编程,无疑需要在课后花费大量时间和精力,但她总是乐此不疲。“我将来要当一名发明家!”穆欣辰回答满是自信。

记者 朱雷成 文/图

市营养学会

进社区联办食育健康科普讲座

盐城晚报讯 为普及营养健康知识,提升居民营养健康水平,4月20日上午,市营养学会、盐南高新区南新河社区联合举办“关爱长者,食在健康”营养健康科普讲座,社区50多位居民参加讲座。

市营养学会科普工作委员会主任杨会就《中国老年人膳食指南(2022)》给大家做了详细解读,该指南是《中国居民膳食指南(2022)》重要组成部分,适用于65岁及以上的老年人,分为一般老年人膳食指南(适用于65岁至79岁人群)和高龄老年人膳食指南(适用于80岁及以上人群)两部分,旨在全面普及老年人膳食营养知识,形成健康膳食习惯。

“两个‘指南’是在一般人



培训现场

群膳食指南基础上,针对老年人特点的补充建议。”杨会结合社区老年居民情况,向与会人员介绍了不良饮食与生活习惯对人体造成的危害以及

可能引发的各种疾病,从而引出合理饮食、健康生活的重要性,并通过你问我答的方式和老年人积极互动,活动现场气氛活跃。

戈建虎 文/图

“科技少年风采”系列报道

思睿机器人特约刊登

